

潍坊三年内建千公里绿道

福寿街和健康街路段工程已完工

本报11月4日讯(记者 张浩 刘蒙蒙)4日,记者从相关部门获悉,为改善居民出行环境,倡导绿色出行,促进节能减排,潍坊中心城区和各县市区力争在三年内建成总长上千公里的自行车绿道系统,目前,福寿街和健康街路段先期工程已完工。

4日中午12点,家住早春园的吴先生下班后延福寿街自行车绿道公共自行车往家走。“停车点就在家门口”,吴先生将车停到了舜都花园站点后步行回家,他觉得现在的这种方式上下班很舒服,“不怕堵车,还能看风景。”吴先生所走的福寿街自行车绿道属于全市自行车绿道系统的先期工程,目前已经完工。

10月26日,潍坊市人民政府办公室向各县市区人民政府,市属各开发区管委会,市直有关部门、单位印发《潍坊市自行车绿道系统建设指导意见》,意见指出要按照“科学规划、周密论证、一步到位、确保成功”的原则,积极推进全市公共自行车系统建设,打造畅通连贯、绿色生态、城乡互动、宜行宜游的自行车绿道系统,推动非机动车交通发展,优化城乡交通结构,促进城乡居民生活品质提高。

对于自行车绿道系统建设,要实行全域规划统筹,中心城区(含滨海开发区、峡山生态发展区)率先启动,各县市同步推开,力争三年全面建成。各阶段性目标也已制定,2013年,中心城区公共自行车系统建成运行,投放数量达到20000辆,站点700个;中心城区主要道路与沿河景观带按标准建成自行车绿道,完善配套设施;具备条件的县市开工建设公共自行车系统,启动自行车绿道建设。2014年,各县市城区建成公共自行车系统并与中心城区实现联网,全面开工建设自行车绿道。2015年,建成潍坊境内全域贯通、联结城乡的自行车绿道系统,完善相关配套设施。

据了解,自行车绿道系统建设,要依托现有城乡道路,通过建设、改造、完善绿道基础设施和公共服务设施,建成依托城区主次干道的自行车绿色通道专用通道,以河为脉的自行车绿色景观通道,贯穿背街小巷的自行车绿色通道微循环通道,联通城乡的自行车绿色旅游通道。依据《潍坊市自行车绿道规划》,建设包括8条主线、4条连接线、5条支线,总长1336公里的区域绿道骨架,联通全市主要的旅游资源和经济社会发展热点区域。

记者了解到,目前自行车绿道规划一些细则仍在研究中,福寿街北海路到长松路、健康街东方路到白浪河的自行车绿道已完工。



▲市区福寿街和健康街路段绿道工程已完工。

已建成亲水景观带 全部作为自行车绿道

在所公布的《意见》中,对自行车绿道系统建设提出了具体的要求和定位。

对于依托城区主次干道的自行车绿色通道专用通道,自行车绿道的设置方式要因路而异。其中,对于因宽度不够、难以设置自行车专用道的道路,要通过标志、标线和交通管理措施,对自行车交通给予优先保障。必要时,根据交通和路况实际,划定部分路段为机动车单行线路。

以河为脉的自行车绿色景观通道,规划区域绿道时,要优先考虑依托或联通潍河、弥河、汶河、渠河等自然河道和城区河道,以亲水景观和自然风光提升

自行车绿道的品质。各县市区、市属各开发区已经建成的亲水景观带是城市绿道的主框架,要全部作为自行车绿道向非机动车和行人开放。

背街小巷属生活性道路,要加强对占道经营的管理,留足自行车行驶空间;要加强停车管理和交通管制,保障自行车交通路权。

联通城乡的自行车绿色旅游通道要重点加强公共服务设施配套,搞好与附近风景名胜区、历史古迹、人工林带和城乡居住区等休闲旅游目的地的连接。

本报记者 张浩 刘蒙蒙

加大对偷盗、破坏自行车的打击力度

《意见》同时指出,要对全市公共自行车绿道进行统一功能定位和形象设计,在绿道沿线设置规范的标识系统,根据需要配置驿站、旅游、休憩、换乘、租售、露营、咨询、救护、保安等服务设施,为出行者提供方便周到的服务,并以此增加城乡就业机会。

要利用物联网、电子信息和GPS定位等技术,建立信息化、智能化的公共自行车调度指挥系统。同时,要建设面向自行车绿道系统的信息服务网络,在中心城区设立信息中心,各县市设立区域中心,在绿道驿站、停车场、购物点等公共服务节点设立信息采集和接收单元,形成全市一体、互联互通的信息服务体系。

在合理配建公共自行车站点的同

时,同步搞好家用自行车停车设施的建设改造,既要规划建设新的家用自行车停车站点,又要对原有的站点设施进行改造维修。要采取多种措施加强对自行车停车点的监控管理,同时加大对偷盗、破坏自行车行为的打击力度,让家用自行车放心地骑出来。

抓住自行车回归的历史机遇,以公共自行车系统建设为契机,引进与公共自行车生产和维修相关的产业,通过招商引资引进自行车生产企业来潍坊投资建厂,打造自行车及其配套产业的区域中心。配套完善自行车绿道系统各种公共服务设施,搞好市场化运作,推动特色旅游、体育健身、科普教育和文化服务等产业发展。

本报记者 张浩 刘蒙蒙

相关链接

青州已建起 百里“绿色走廊”

本报11月4日讯(见习记者 杨帆)为方便市民,缓解城区拥堵现状,自2010年起,青州市启动了城乡绿道建设工程。目前,已建成绿道17条,共计120多公里,涵盖了各旅游景区及部分城区道路,初步构建起具有青州特色的绿道网络。

11月1日早晨,家住青州市益王府小区的刘跃文又准备开始他的绿道骑行了,一身利落运动装,一辆家门口的公共自行车,他将从小区出发,沿着绿道一直到云门山脚下,这已经成了刘跃文从去年开始的一项新爱好。

自2010年起,青州市启动了城乡绿道建设工程。先后建成益王府路等8条主干道两侧绿道,建成云驼风景区、南阳河景区等6个景区绿道,与原有60多公里慢行道相连接,初步形成连接“三山、两水、一城”的绿色慢行网络。

今年,青州市还将打造连接范公亭公园、弥河风景区、黑虎山水库、云驼山风景区的自行车环城绿道,建成后总长度超过15公里,不仅串联青州主要景点,还将成为青州市一条“自行车环城路”。

建设城市绿道,主要是为缓解城区日益拥堵的现状,更好的方便市民。据了解,青州平均每两户人家中就有一辆私家车,上下班时间或节假日道路拥挤不堪的现象日渐严重。经过多方考察,青州于2010年开始在城区部分交通拥堵路段试建起自行车专用彩色绿道,很好地实现了车辆分流,交通秩序变得井然有序。后来,除了在城区主次干道大力铺设外,青州还将绿道延伸到了市区主要公园和风景名胜区。

为了更好的维护绿道,青州市严格落实城市绿化绿线管制和绿色图章制度,任何单位和个人不得擅自改变绿地性质,不得擅自占用绿化用地,不得私自采伐、移植绿化苗木,同时严格落实管养责任,确保绿化成果。